
 

 
 

CLAUSURA DEL PRIMER PERIODO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO DE LA LXIV 

LEGISLATURA 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Antes de proceder a la clausura de esta sesión y del 

periodo ordinario de sesiones, ha solicitado la palabra el diputado Mario Delgado Carrillo. 

El diputado Mario Delgado Carrillo (desde la curul): Muchas gracias, presidenta. Para agradecerles a todas las 

diputadas y todos los diputados por este exitoso periodo legislativo, muy productivo. 

Quisiera resaltar la reforma constitucional para la revocación de mandato y consulta popular, la reforma para 

prohibir la condonación de impuestos, la reforma para fortalecer el tema de remuneraciones de los altos 

funcionarios, leyes muy muy importantes como la creación del Instituto Nacional de Salud para el Bienestar, la 

reforma para combatir la facturación falsa, la creación del Instituto para Devolverle al Pueblo lo Robado, la Ley de 

Austeridad Republicana, el nuevo etiquetado en alimentos y bebidas, las leyes secundarias en materia educativa, la 

Ley de Amnistía que acabamos de aprobar, la Ley para congelar y bloquear Cuentas, por supuesto el Presupuesto 

de Egresos de la Federación y la Ley de Ingresos para el 2020. 

Destacar que a pesar de las diferencias que ha habido, ha finalmente prevalecido el diálogo, la política, la 

construcción de acuerdos. 

Mi reconocimiento especial para todos los coordinadores parlamentarios de los distintos grupos; recordar y resaltar 

la posición institucional del grupo mayoritario de Morena en la elección de la Mesa Directiva y su presidenta. 

Agradecerles y desearles lo mejor. Llevamos año y medio sin parar, sin descanso, sin receso. Ya es tiempo de que 

nos vayamos a nuestras casas con nuestros seres queridos a reflexionar y a tomar fuerzas para tener un muy buen 

año 2020. Que se la pasen muy bien. 

Ante todo, a pesar de las diferencias políticas, somos un grupo de mexicanos y mexicanas que tienen el privilegio 

de representar al pueblo de México, y todos, estoy seguro, lo hacemos de la mejor manera y con el mejor de los 

deseos y buscando desde nuestro corazón el bienestar de nuestro país. Muchas gracias y felicidades a todas y a 

todos. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Tiene la palabra el diputado Juan Carlos Romero 

Hicks. 

El diputado Juan Carlos Romero Hicks (desde la curul): Señora presidenta, distinguidos legisladores, iniciamos 

este periodo ordinario en un momento muy complejo para poder integrar una Mesa Directiva, y de cara y de frente 

a México, podemos reconocer el trabajo de cada persona y los retos por venir. Logramos una aprobación de 89 

dictámenes, que es la productividad legislativa. 

En Acción Nacional entendemos la probabilidad como una divisa y no como un mal tolerado. Sin embargo, hay 

que ser muy autocríticos, y nos hace falta humildad, prudencia, inclusión y sensibilidad a todos nosotros. Lo que 

llevamos es a México en la piel. Es el anhelo de todas y todos los mexicanos que esperan más resultados de parte 

de todos nosotros... 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Permítame, diputado Juan Carlos Romero Hicks. 

Les pido por favor a las y los diputados que escuchemos con atención a los oradores. Adelante, diputado. 



 

 
 

El diputado Juan Carlos Romero Hicks (desde la curul): El exhorto mutuo es a lograr mayores entendimientos. 

En el fondo es más lo que une que lo que separa. El gran forjador intelectual de instituciones Manuel Gómez Morín 

diría que podemos tener controversias e inteligencias, mas no división de corazones. Con este grupo cuentan para 

caminar y para ir al encuentro de los demás. Que sea para bien este receso activo. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Gracias, diputado. Tiene la palabra el diputado René 

Juárez Cisneros. Sonido en la curul del diputado René Juárez. 

El diputado René Juárez Cisneros (desde la curul): Muchas gracias, presidenta. Expreso mi más amplio 

reconocimiento a todas y a todos los legisladores que hoy tenemos el privilegio de servirle a México desde la 

Cámara de Diputados. 

La política es pasión, pero también paciencia. Hemos podido aquí encontrar un espacio para la reflexión, para el 

diálogo, para la construcción de acuerdos que le sirvan a la patria. Solamente tengo que ratificar que jamás he 

encontrado ni siquiera la más leve intuición de que alguien desde aquí quiera dañar a México. Podemos tener 

diferencias, que son característica inalienable, insalvable en la democracia. Pero hay la voluntad, la madurez, la 

altura de miras y le compromiso con México para, precisamente en la diversidad, construir los puntos de 

convergencia y avanzar en la construcción de los acuerdos que México requiere. 

Venimos a hacer política, y la buena política se hace con desprendimiento, se hace con generosidad. 

Desde nuestro grupo parlamentario ratificamos nuestro más amplio respeto a todas las ideas y a todos los puntos de 

vista. Reconocemos en todas y en todos, el compromiso con la patria, el amor por México. Les deseo a todas y 

todos en estas fechas decembrinas y en el año que viene, que sean muy felices, mucha salud, armonía y que 

busquemos para el año que viene, todos juntos, mejores condiciones para las y los mexicanos. 

El reto es de todos, que nadie se autoexcluya. Todos tenemos un compromiso con México, todos estamos llamados 

a contribuir a que le vaya mejor a la patria. Hagamos nuestra parte para que la suma de esfuerzos de todas y todos 

redunde en las mejores condiciones de vida de las y los mexicanos, sobre todo de aquellos que tienen hoy aún 

esperanzas y sueños truncos. 

Felicidades a todas y todos, y muchas gracias por permitirme expresar estas palabras aquí en el pleno de la Cámara 

de Diputados. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Gracias, diputado. Tiene la palabra el diputado 

Reginaldo Sandoval. 

El diputado Reginaldo Sandoval Flores (desde la curul): Presidenta, amigas y amigos, indudablemente que 

estamos concluyendo este periodo y decirle al pueblo mexicano que no aprobamos ninguna ley que perjudique a 

los mexicanos, que a pesar de las diferencias y la discusión, aquí está la representación de nuestra nación, de 

nuestra patria y a pesar de las diferencias va avanzando el propósito de la revolución pacífica, y se 

está  inscribiendo en las reformas constitucionales y en las reformas a leyes secundarias. 

Nos quedan pendientes de este periodo el acuerdo que habíamos tenido de desaparecer el outsourcing a la 

subcontratación. Esperamos que en el siguiente periodo de inmediato retomemos ese mandato y esa necesidad para 

rescatar de la precariedad a los trabajadores en México. 



 

 
 

Debemos decir también que está pendiente que los pensionados de México reciban su pensión por salario mínimo y 

no por UMA, que se les está descontando verdaderamente violando sus derechos. Los trabajadores del ISSSTE que 

reciban el concepto de despensa, porque ahí también se les están violando sus derechos. 

Esperamos que en el siguiente periodo estos días de reflexión nos hagan ser conscientes de que hace falta que 

aceleremos el paso. Agradecemos a todos el debate y celebramos que concluyamos este periodo sin ninguna 

reforma que perjudique a nuestro pueblo. 

Y deseamos que se la pasen bien, que la disfruten con su familia y que vayan con sus electores y vengamos llenos 

de energía para que en el siguiente periodo no dejemos nada pendiente. Muchas felicidades y muchas gracias. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Gracias, diputado. Quiero, antes de seguir otorgando 

la palabra a los coordinadores de los Grupos Parlamentarios, quiero anunciar a la asamblea que debido a que esta 

es una sesión especial y tenemos que clausurarla cantando el Himno Nacional y después instalaremos la Comisión 

Permanente, no habrá minutos al final de la sesión. 

Les ofrecemos que se inserten en el Diario de los Debates sus intervenciones. Tiene la palabra el diputado, 

perdóneme, perdón, la diputada Verónica Juárez, del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución 

Democrática. 

La diputada Verónica Beatriz Juárez Piña (desde la curul): Gracias, presidenta. En principio, reconocer a todas 

y todos los diputados, que hemos tenido un periodo muy intenso, que hemos tenido un periodo muy productivo. 

Se debe de reconocer que lo que se ha impulsado principalmente en esta Cámara de Diputados y en este periodo es 

la agenda del presidente, en la que el PRD ha coincidido en aquellas iniciativas y dictámenes que hemos 

considerado que son útiles para la nación y que son necesarias para las mexicanas y los mexicanos, pero aspiramos 

a que el siguiente periodo sea el periodo de la agenda de la nación, en donde exista una agenda incluyente, que se 

vean los temas de las mujeres, de las niñas, de los jóvenes, del campo, que sea una agenda que refleje la pluralidad 

que existe en nuestro país. 

Y vamos a seguir trabajando y aspiramos a que esta Cámara de Diputados siga representando la pluralidad, con 

tolerancia y con mucho empeño para el bien de México, de todas las ciudadanas y de todos sus ciudadanos. 

Muchas gracias, presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Gracias, diputada. Tiene la palabra el diputado 

Tonatiuh Bravo. 

El diputado Itzcóatl Tonatiuh Bravo Padilla (desde la curul): Gracias, presidenta. Movimiento Ciudadano 

refrenda su presencia, sus votos y su apoyo a todo lo que signifique fortalecer a las instituciones de México, a los 

Poderes de la Unión, a las entidades federativas, a los municipios. 

Celebramos, ahí donde ha habido acuerdo y donde hemos podido construir. Pero también somos críticos de la parte 

en la que no se ha desarrollado un respeto al pluralismo y un respeto democrático a todas las fuerzas políticas 

representadas en el Congreso. 

Hacemos votos porque la mayoría haga crecientes esfuerzos porque la construcción democrática incluya a todos. 

Felicidades a sus familias, felicidades a ustedes y, sobre todo, felicidades al pueblo de México. Muchas gracias. 



 

 
 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Gracias, diputado. Tiene la palabra el diputado Jorge 

Argüelles. 

El diputado Jorge Arturo Argüelles Victorero (desde la curul): Gracias, presidenta. La motivación del PES fue 

la revaloración y respeto de los derechos sociales porque garantizaran mínimos de bienestar para las familias más 

vulnerables del país. Es reflejo de la convicción de hacer lo socialmente correcto. 

Nos motivó mejorar las condiciones para proveer servicios de atención de salud universal y de calidad para todos y 

todas las personas. 

Defendimos la educación como igualador social y de oportunidades. Defendimos a quienes nos defienden, a través 

de incrementar el presupuesto para las labores de seguridad diarias, con mejor armamento, tecnología y protección 

social de las familias de todos los elementos de las instituciones de seguridad. 

Nos pronunciamos por apoyar la inversión pública y fortalecer las condiciones necesarias para incrementar la 

inversión privada, con el objetivo de crecer y desarrollarnos como país. 

En el PES no titubeamos cuando nos pronunciamos por hacer y decir lo socialmente correcto, porque nuestra labor 

como representantes populares reside en estar del lado de la gente. 

Para el próximo año, en nuestras iniciativas estará el sello de nuestra visión de país. Por eso, resultará 

indispensable pronunciarnos por reformas electorales a la seguridad y a las instituciones de justicia. 

Somos conscientes de las turbulencias financieras, por lo que decidiremos ayudar a los más pobres y tomar 

medidas que abran los foros de la oportunidad y, sobre todo, hagan justicia a los marginados del país. 

Quiero reconocer el trabajo de mis compañeros, los coordinadores parlamentarios, quienes siempre se han 

conducido de manera respetuosa y con el ánimo de construir acuerdos. 

También reconozco el trabajo de la Mesa Directiva, especialmente el de usted, señora presidenta, el de las señoras 

vicepresidentas y el señor vicepresidente. 

Felices fiestas a todos. A nombre del PES, lo mejor para ustedes y sus familias, y para México. Que Dios nos 

bendiga a todos. Gracias. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Muchas gracias, diputado. Tiene la palabra el 

diputado Carlos Puente Salas, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista. Muchas gracias. 

El diputado Carlos Alberto Puente Salas (desde la curul): Muchas gracias, presidenta. Queremos pronunciarnos 

primero que nada por hacer un reconocimiento a la Mesa Directiva, a los integrantes de la presente y de la anterior 

Mesa Directiva que, durante el presente año 2019, condujeron los trabajos de esta asamblea. 

Asimismo, hacer también un reconocimiento a la Junta de Coordinación Política, a cada una de sus coordinadoras 

y coordinadores. Pero también y, sobre todo, reconocer a cada una de las diputadas, de los diputados que 

integramos esta Legislatura. 

Un reconocimiento a que, con pasión, con coraje, hemos venido a discutir, a debatir los temas que son o 

consideramos los más importantes para el desarrollo de nuestro país. 



 

 
 

No queremos anteponer los temas que han sido del Verde, porque en el Verde lo hemos dicho, para nosotros la 

agenda más importante es la agenda de México. Hemos venido a trabajar y a buscar contribuir, a construir esas 

mayorías que den alternativas de respuesta y de solución a todas y todos los mexicanos. 

Nuestros mejores deseos para cada una y cada uno de nuestros compañeros diputados. Nuestro mayor 

reconocimiento a todos, todo el personal de apoyo, de cada grupo parlamentario, de esta Legislatura, que hacen 

posible realicemos nuestro trabajo. Nuestros mejores deseos de éxito, pero sobre todo de salud para todas y todos 

ustedes y todas sus familias. Feliz Navidad, el mejor próximo 2020 y que Dios los bendiga. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Muchas gracias, diputado. A solicitud de la diputada 

Claudia Pérez Rodríguez, queremos hacer una felicitación a los artesanos de Tlaxcala y Puebla, porque a la 

talavera se le ha declarado Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad, por la UNESCO. Muchas felicidades. 

Compañeras y compañeros diputados, hoy cerramos un periodo más de esta histórica Legislatura de la paridad. 

Quiero reconocer, en primer lugar, el trabajo comprometido de todos quienes la conformamos. De las comisiones, 

de los comités, de los grupos de amistad que se han instalado durante las últimas semanas, de las delegaciones ante 

organismos internacionales, de los grupos parlamentarios, de la Junta de Coordinación Política y todos los 

coordinadores que la integran, y de manera especial quiero agradecer y reconocer el trabajo de mis compañeras y 

de mis compañeros de la Mesa Directiva. 

El trabajo de todas y todos se expresa en el hecho de que, como ya se ha dado cuenta, este periodo ha sido 

destacadamente productivo. Durante este periodo se celebraron un total de 35 sesiones con un tiempo acumulado 

en que estuvo activo el pleno por casi 236 horas. Tuvimos una sesión preparatoria, una sesión de Congreso General 

para la apertura de este periodo, dos sesiones solemnes, 31 sesiones ordinarias. 

La Mesa Directiva dictó trámite a comisiones para un total de 982 iniciativas, ocho del Ejecutivo federal, 45 de 

senadores de la República, 21 de Congresos locales y 908 de diputados. 

De igual forma, se turnaron a comisiones legislativas 65 minutas con proyectos de ley o decreto remitidas por la 

Cámara de Senadores, de las que 37 fueron para efectos del Apartado A, 15 para efectos del Apartado D y 13 para 

los efectos del Apartado E del artículo 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

En relación con puntos de acuerdo, se dio cuenta al pleno de 530 proposiciones de diputadas o diputados. 

En el periodo de referencia se aprobaron 88 proyectos de decreto, de los que ocho se refieren a nuevas leyes, cinco 

a reformas constitucionales y 75 de reformas a diversos ordenamientos y decretos. 

También, como parte de la actividad legislativa, se aprobaron 120 dictámenes con punto de acuerdo, se aprobaron 

123 dictámenes en sentido negativo de iniciativas y minutas, se aprobaron 18 dictámenes en sentido negativo de 

proposiciones con punto de acuerdo y 35 acuerdos de la Junta de Coordinación Política vinculados con diversas 

materias y nueve acuerdos de la Conferencia para la Dirección y Programación de los Trabajos Legislativos. 

De manera genérica, esos son los trabajos que tienen que ver con el proceso legislativo. Y quiero, si me permiten, 

muy brevemente destacar las reformas para avanzar en la agenda de igualdad sustantiva. 

Aprobamos una reforma constitucional en materia de paridad de género, aprobamos reformas en materia de 

violencia política de género, de violencia digital, en materia de brecha salarial, en materia de tipificación de 

lesiones en razón de género, entre otras. 



 

 
 

Y quiero destacarlas porque de esta manera esta legislatura está cumpliendo con el compromiso de avanzar esta 

agenda. Con esto damos muestra de que las mujeres cuando estamos en lugares de toma de poder, podemos 

realmente ayudar a otras mujeres. 

Quiero, además, destacar fuera del trabajo legislativo del pleno, que por primera vez la Cámara de Diputados tiene 

un protocolo interno para reaccionar ante bloqueos. 

Que hemos creado un grupo de trabajo para ayudar a la implementación de la agenda 2030 y que estamos 

fortaleciendo y dándole la importancia que se merece a todos los trabajos de diplomacia parlamentaria. 

Y que esta Mesa Directiva ha adoptado algunos criterios de conducción de la sesión que ha generado una mayor 

participación de todos los grupos parlamentarios y que ha generado un debate mucho más rico en todas las 

sesiones. 

Finalmente quiero destacar que más allá de las diferencias fuimos capaces de encontrar el camino del diálogo para 

procesar estas diferencias, y hago votos porque el año que viene esta ruta de diálogo y de encuentro se ensanche, y 

que este camino nos lleve a concretar más y mejores acuerdos a favor de las y los mexicanos. 

Muchísimas gracias a todos. Les deseo una muy feliz navidad en compañía de sus amigos, de sus familias, y que 

todos recobremos fuerzas para seguir trabajando por nuestro país el año que entra. Muchas felicidades y muchas 

gracias. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Hoy 12 de diciembre de 2019... Perdón, se pide a los 

presentes ponerse de pie. 

Hoy 12 diciembre de 2019, la Cámara de Diputados de la LXIV Legislatura del honorable Congreso de la Unión 

declara formalmente terminados sus trabajos correspondientes al primer período de sesiones ordinarias del segundo 

año de ejercicio. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Se va a proceder a entonar el Himno Nacional. 

(Himno Nacional) 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Esta Presidencia informa que se comunicará por 

escrito la conclusión formal del primer periodo de sesiones ordinarias del segundo año de ejercicio de la LXIV 

Legislatura al titular del Poder Ejecutivo, a la Suprema Corte de Justicia de la Nación y a la Cámara de Senadores. 

Se solicita a las y los diputados integrantes de la Comisión Permanente no abandonar el recinto legislativo, toda 

vez que se llevará a cabo en el Salón Legisladores la sesión de instalación de la Comisión Permanente a las 19:30 

horas. 


